

Дорогие земляки!

Знаменательные даты отмечаются для того, чтобы оглянувшись назад, проанализировать прошлое, осмыслить настоящее и наметить цели на будущее.

Нынешний год - это год 90-летия со дня образования Аксайского района. Первого июля далёкого 1924 года вместо Аксайской волости был образован Аксайский сельский район с центром в городе Нахичевани-на-Дону.

Аксайская земля имеет многовековую историю. Это колыбель донского казачества, родина вольных, отважных людей, защитников Отечества. Здесь находилась столица Области войска Донского – станица Черкасская.

Жизнь района неразрывно связана с жизнью всей страны. Аксайчане воевали, устранили последствия аварии на Чернобыльской АЭС и наводнения в Крымске, помогали жителям Воронежской области и крымчанам. Как свою восприняли боль беженцев из Украины. Это не пафосные слова, сказанные по случаю, а констатация фактов.

Сегодня как никогда уместно вспомнить о наиболее значимых событиях именно в жизни района.

В середине 1920-х годов наш район развивался исключительно в сельскохозяйственном направлении, оставаясь при этом технически не оснащенным. Важную роль играли речная пристань и железная дорога. В конце 1924 года в районе было 2 завода, стекольный и кирпичный, кустарное и ремесленное производство.

В 1928 году появились цементный, асbestовый, минеральных вод и пищевкусовой заводы.

В 30-х годах на территории района располагались две машинотракторные станции, 14 колхозов, 2 рыболовных артели, 56 пригородных хозяйств, стекольный завод, товарищество по совместной обработке земли, фабрика по сушке, засолке и варке томатов (будущий консервный завод). В этом же году на базе бывшей купеческой верфи были созданы Аксайские судоремонтные мастерские - будущий судоремонтный - судостроительный завод «Мидель». Это старейшее предприятие района. Датой его создания считается 1830 год. В следующем году заводу исполнится 185 лет.

В предвоенные годы Аксайский район отличался высокоразвитым земледелием овощеводческо-зернового направления. Шесть хозяйств, в их числе совхоз «Реконструктор», колхозы: имени 1 Мая, Кирова, «Красная заря», «Заветы Ильича» представляли район на Всесоюзной выставке достижений народного хозяйства.

Великая Отечественная война, оккупация, освобождение, восстановление разрушенного войной хозяйства - все это выпало на долю жителей Аксайского района. Более 12 тысяч человек были призваны на фронт из Аксайского района. С честью выдержали все испытания. Двенадцать человек были удостоены звания Героя Советского Союза: Алексей Хрисанфович Рой, Филипп Яковлевич Рубахо, Виктор Дмитриевич Резанов, Петр Ефпифович Татаркин, Василий Александрович Гурба, Николай Дмитриевич Гулаев, Андрей Елиферович Дубиков, Александр Григорьевич Загоринский, Михаил Васильевич Ковалёв, Василий Иванович Московенко, Георгий Семёнович Петровский и Павел Петрович Примаков. В благодарность освободителям в поселениях Аксайского района установлены памятники, увековечившие подвиг героев.

Послевоенная пятилетка отмечена ударным трудом по восстановлению разрушенного войной хозяйства. За ударный труд звания Героя Социалистического Труда были удостоены виноградари совхоза «Реконструктор» Мария Илларионовна Матвиенко, Таисия Григорьевна Продан, Татьяна Васильевна Жилина и механизаторы Аксайской машинно-тракторной станции Петр Евтеевич Зинченко и Алексей Иосифович Бородин. Позднее звания получили еще 4 жителя района: доярка совхоза «Аксайский» Мария Сидоровна Волкова, старший водолаз специализированного управления подводно-технических работ Виталий Александрович Евдомашко, бригадир по прокладке газопроводов Пётр Федорович Колесников, бригадир овощеводческого звена совхоза «Советская Россия» Анна Григорьевна Ланцова.

К «перестройке» (1986-1990 гг.) Аксайский район подошёл с многоотраслевой инфраструктурой. Имелось 220 учреждений и организаций, из которых 65 были хозрасчётыми, из них: 11 промышленных предприятий, 12 строительных и 6 транспортных организаций.

Нельзя переоценить вклад, который внесли в развитие района работающие в разное время руководители партийных и советских органов. Это: Петр Федорович Свинарев, Николай Васильевич Минько, Алексей Иванович Машкин, Василий Иванович Рецов, Николай Яковлевич Приходько, Валентина Васильевна Мезинова, Людмила Сергеевна Лисянская, Иван Иванович Дьяконов, Александр Сергеевич Ивус.

Сегодня Аксайский район – динамично развивающаяся территория. Конкурентные преимущества района обусловлены развитой транспортной, энергетической и инженерной инфраструктурами, высокой обеспеченностью квалифицированными трудовыми ресурсами, стабильной социальной и политической обстановкой. Положительным фактором является наличие актуальных генеральных планов поселений до 2030 года.

Стабильность и инвестиционная привлекательность - вот те экономические показатели, которые подтверждают благоприятные условия для развития бизнеса в Аксайском районе на протяжении многих лет.

На территории Аксайского района работают около двух тысяч предприятий и более 3 тысяч индивидуальных предпринимателей. Среднесписочная численность работников превысила 31 тысячу человек.

Растёт объём промышленного производства. По итогам 2014 года его объем превысит 11 млрд. рублей. Для сравнения, в 1994 году он составлял 245,6 млн.рублей.

Прирост обеспечен как наращиванием объемов действующими предприятиями, так и вводом новых производств.

На территории района производятся: коробки из негофрированного картона, ярлыки и этикетки, лакокрасочные материалы, полимерные изделия, изделия металлообработки, оборудование, пищевые продукты, строительные материалы и многое другое

С 1993 года работает компания «Атлантис - Пак», один из трех крупнейших производителей пластиковой оболочки в мире и самый крупный в России.

Более четырёх лет на территории района успешно работают предприятия «Юнипак-Ростов», «Дунья Догуш Пластик», завод «Терра Фриго» и многие другие.

В августе 2013 года введена в эксплуатацию кондитерская фабрика «Мишкино». Реализован проект по строительству мебельной фабрики «Яна» в Грушевском поселении.

Важнейшим экономическим ресурсом района являются плодородные черноземы.

Аксайский район сохраняет значительный потенциал для развития сельского хозяйства, что особенно актуально в рамках ответных мер России на санкции Европейского союза и Соединенных Штатов Америки.

Знаковым для района стал 2007 год. На базе Донского зонального научно-исследовательского института сельского хозяйства состоялся День Российского поля. В крупнейшей в России выставке-демонстрации приняли участие более 600 сельскохозяйственных предприятий и организаций. Посетили около 2 тыс. специалистов-аграриев из 70 регионов России и 25 стран мира.

Наличие крупных торговых центров на территории района способствует привлечению покупателей не только из других районов Ростовской области, но и других регионов Российской Федерации. Если в 1994 году оборот розничной торговли составлял 255,7 млн.рублей, то по итогам 2014 года он превысит 50 млрд.рублей.

По показателю «товарооборот в расчете на душу населения» Аксайский район превосходит все другие муниципальные образования Ростовской области. Достижению столь высокого показателя способствовало открытие в 2007 году семейного торгово-развлекательного центра МЕГА. В 2009 году на территории Щепкинского сельского поселения начали работу гипермаркеты «Ашан» и «ЛеруаМерлен». В 2010 году - «Лента» и «Мир ремонта» в г. Аксай. На территории района открыты магазины торговых сетей «Магнит» и «Пятерочка».

Реализуются проекты по строительству торгово-логистических центров «Ростовбизнеспарк-Дон», «Ростов Логистик», фруктово-овощной терминал «Ф.О.Р.Т.».

За 3 последних года на границе с Ростовом-на-Дону появился «автопроспект», образованный автомобильными дилерскими центрами по продаже автомобилей «Хонда», «Форд», «Тойота», «Лексус», «Фольксваген», «Порше», «Инфинити»,

«ГАЗ», «Ниссан», «Лифан», «Лада». В ближайшей перспективе ввод в эксплуатацию центров по продаже автомобилей «Ягуар», «Ленд Ровер» и «Рендж Ровер».

За период с 1994 по 2014 год включительно объем капиталовложений в экономику и социальную сферу района составил 57,5 млрд. рублей. Для сравнения, строительство только одного Южного хаба обеспечит в течение 3 лет приток инвестиций в объеме 37 млрд.рублей.

Губернатором области Василием Юрьевичем Голубевым утверждена программа развития станицы Старочеркасской до 2018 года с объемом финансирования 836,9 млн.рублей. Значительная часть средств будет направлена на улучшение водоснабжения, строительство системы водоотведения и ремонт дорог в станице.

Создание благоприятных условий проживания граждан всегда было приоритетом в деятельности Администрации. За период с 1994 года построено более 30 км межпоселковых и внутрипоселковых дорог. На сегодняшний день из 52 населённых пунктов Аксайского района не газифицированными остаются 9 (*хутора Киров, Краснодворск, Валовый, Забуденовский, Слава труда, Нижнетьмерницкий, Горизонт, посёлки Огородный и Аглос*). В 14 населенных пунктов подведен газ за последние 20 лет. В 2014 году газифицирован п. Элитный. В апреле 2015 год должна завершиться газификация х. Краснодворск.

Площадь всего жилого фонда Аксайского района превышает 2,4 млн. кв.м. На протяжении ряда лет Аксайский район занимает первое место среди сельских районов по вводу жилья. Только за последние 20 лет в Аксайском районе введено более миллиона квадратных метров жилья, из них более 700 тыс. кв. м индивидуального.

Если в 1994 году было построено 34,4 тыс.кв.м, то по итогам 2014 года мы ожидаем ввод 96,6 тыс.кв.м жилья, рост в 2,8 раза.

Особое внимание в районе уделяется развитию системы образования. На сегодняшний день образовательный комплекс района представлен двадцатью одной (21) школой (8,5 тыс.учащихся), шестью (6) учреждениями дополнительного образования и тридцатью четырьмя (34) дошкольными учреждениями (3342 детей). В 1997 г. построена начальная школа в п.Степной, в 2001г.- школа-интернат в х. Большой Лог, в 2003г –школа в п. Рассвет. В 2005 году принял первых воспитанников

Аксайский казачий кадетский корпус. Наши кадеты дважды принимали участие в параде Победы на Красной площади. В последние годы открыты детские сады в г. Аksae, в х. Камышеваха и п. Александровка. В данный момент ведется строительство 4 детских садов в г.Аксae и в п.Рассвет, а также создаются условия для открытия дополнительных групп в детском саду станицы Старочеркасской.

Важным направлением в нашей работе является патриотическое воспитание и формирование активной гражданской позиции у населения. Первостепенная роль в этом принадлежит учреждениям культуры. На территории района работают 39 клубных учреждений, 33 библиотеки, 2 детских школы искусств и 2 музыкальные школы. Дома культуры и клубы работают на территории каждого поселения. Всего в районе 536 культурно-досуговых формирований, 26 коллективов имеют звание «Народный» и «Образцовый».

На протяжении ряда лет учреждения культуры Аксайского района занимают лидирующее место в области. Залогом успеха являются профессионализм сотрудников, высокое качество услуг, современная материально-техническая база учреждений.

Качество жизни определяется доступностью здравоохранения. Система здравоохранения района включает центральную районную больницу, которая начала свою историю в 1972 году, участковые больницы в ст. Ольгинской и п. Реконструктор, 8 врачебных амбулаторий и 22 фельдшерско-акушерских пункта. С 1980 года как самостоятельное учреждение работает стоматологическая поликлиника. В 2013 году был построен фельдшерско-акушерский пункт в п. Янтарный Большелогского сельского поселения. Только за последние годы отремонтированы 3 ФАПа, 4 амбулатории, корпуса 2-х участковых больниц. Две амбулатории были переведены в новые специально капитально отремонтированные здания.

В рамках реализации Национального проекта «Здоровье» и программы модернизации здравоохранения Центральная районная больница получила современное высокотехнологическое медицинское оборудование, проведены работы по внедрению современных информационных систем, обучен медперсонал. В последние годы в районе получила развитие частная медицина. Медицинские услуги

оказывают лечебно-диагностический центр «АЛЬЯНС», Глазная клиника «ЛЕГЕ АРТИС», частные стоматологические кабинеты.

В целях повышения уровня и улучшения качества жизни людей реализуется проект по строительству «Центра репродукции человека и ЭКО». Специализированный центр по лечению мужского и женского бесплодия будет включать: поликлинику, стационар акушерско-гинекологического и общемедицинских профилей. Веден клинико-лабораторный корпус. Срок окончания строительства - 2018 год.

Большое внимание мы уделяем развитию спорта. Еще 15 лет назад у нас было 120 спортивных объектов. В настоящее время на территории района размещено 171 спортивное сооружение. В 2010 году построен малозатратный спортивный зал на территории гимназии № 3 г.Аксая, в 2012 году - в школе ст.Ольгинской. В 2012 году начал работу ледовый дворец в г. Аксаем. В 2013 году первые турниры проведены на новом футбольном поле посёлка Водопадный. В этом году в ст.Старочеркасская в рамках проекта «Газпром-детям!» построена спортивная площадка. Приобщению к здоровому образу жизни способствуют построенные фитнес - центры «Престиж», «Персона», «Колибри», «Спорт-сила», «Тонус-клуб». На 2015 год запланировано строительство в г. Аксаем большого многофункционального спортивного комплекса.

Еще одно важное событие произошло 21 год назад - открытие Центра социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов. На обслуживании Центра находятся около полутора тысячи граждан пожилого возраста и инвалидов.

С целью создания комфортных условий для приёма граждан с ноября 2011 года функционирует многофункциональный центр по предоставлению государственных и муниципальных услуг.

Наш район относится к числу немногих территорий области с естественным приростом населения. Устойчивая положительная динамика естественного прироста населения наблюдается, начиная с 2011 года. Перед этим превышение количества родившихся над числом умерших было зафиксировано в 1980 году.

В июле этого года зарегистрирован своеобразный рекорд – за месяц родилось 147 малышей. Такого числа новорожденных не было на протяжении нескольких десятилетий!

В наш район на постоянное место жительства приезжает ежегодно более тысячи человек. Численность населения Аксайского района составляет 105,2 тыс. человек.

Аксайский район уже не первый год лидирует в рейтинге эффективности муниципальных образований. По итогам 2012 года район занял первое место. По итогам 2011 и 2013 годов - второе. Распоряжением Губернатора за достигнутые результаты в 2013 году Аксайский район поощрен грантом в размере 10,3 млн. рублей. В 2012 году наш район признан лучшим в Ростовской области по итогам смотра – конкурса на звание «Лучший орган местного самоуправления муниципального образования в области обеспечения безопасности жизнедеятельности населения».

Нельзя не вспомнить о людях, внесших особый вклад в успешное развитие района в его современной истории - о жителях, получивших звание «Почётный гражданин Аксайского района». На данный момент это звание имеют 7 жителей района. В их числе: Алексей Хрисанович Рой, Борис Александрович Голотин, Тамара Пахомовна Ткачёва, Тамара Александровна Терехова, Александр Сергеевич Ивус, Алексей Иванович Машкин. Сегодня этот список пополнят Валентина Федоровна Мельниченко и Валентин Ильич Ильюк. Это - гордость Аксайского района. Искренняя благодарность им за их самоотверженный труд! Еще одно имя не названо мной - Андрея Владимировича Сидоренко. Светлая ему память!

Подводя итог своего выступления, хочу сказать, что во все времена главной ценностью любого государства были люди! Слова искренней признательности всем, кто своим повседневным трудом способствует развитию нашего района!

Сообща мы можем многое преодолеть и многое сделать! Мы гордимся прошлым! Но прекрасно понимаем, что у нас нет права даже на остановку!

Дорогие земляки!

Пусть крепким будет ваше здоровье! Пусть добрыми будут ваши дела! Пусть мир и покой царят в каждой семье! Удача сопутствует каждому на его жизненном

пути! Любите свою родную землю! Гордитесь ее историей! Дорожите ее самобытными традициями и культурным наследием! Давайте сделаем все от нас зависящее, чтобы Аксайский район стал еще богаче и краше!

Ведь для нас с вами Россия начинается именно здесь!

С юбилеем, дорогие аксайчане!

С 90-летием Аксайского района!